

VÁŽENÉ MALINOVČANKY A MALINOVČANIA!

Pokračovanie z 1. strany

Najväčším letným podujatím bol opäť Deň obce spojený s oslavami 81. výročia SNP. Musím potvrdiť, že sme sa naň dôsledne pripravovali. Po prvý raz sa k organizátorom pripojila aj spoločnosť Vjarspol, ktorá má v našej obci sídlo. Mal som však obavu z predpovedi nepriaznivého počasia, čo sa napokon aj potvrdilo. Okrem pietneho aktu pri pamätníku padlým, ktorým sa deň obce u nás začína, väčšinou už potom výdatne pršalo. Napriek tomu prišlo na ihrisko mnoho ľudí. Aj keď sa pred kvapkami dažďa museli chrániť pod dáždnikmi. Pochutnávať si mohli na polovníckom či kotlíkovom guláši, aj držkovej polievke, alebo koláčikoch pod pripraveným prístreškom. Pracovníci Vjarspolu, v rámci dožínok, pripravili pre nás milé prekvapenie. Opekali vcelku asi 120 kilogramové prasiatko. Mnohí si dokázali na postupné opečené a orezané kúsky počkať v daždi aj štvrt hodiny, aby sa im ušlo. Vydaril sa aj kultúrny program a tiež deti mali radosť z rôznych hier a atrakcií.

Potešili nás aj naši premočení futbalisti, ktorí v derby nad Nitrianskym Pravnom dokázali presvedčivo zvíťaziť. Všetkým, ktorí akýmkoľvek spôsobom prispeli k tohtoročnému úspešnému dňu obce chcem poďakovať a vysloviť uznanie. Zvlášť patrí členom SZPB, ktorý pripravili tradičnú obrovskú partizánsku vatru. Aj napriek dažďu sa pekne rozohorela.

Do záveru roka nás čakajú ešte viaceré akcie, ktoré by sme radi začali. Každú chvíľu očakávame odpoveď z Environmentálneho fondu, ktorý by mal schváliť dotáciu na komplexnú rekonštrukciu verejného osvetlenia. Všetko máme administratívne pripravené aj na vybudovanie multifunkčného ihriska. Finišujeme so stavebným povolením, aby sme ho mohli hneď začať budovať. Podávame žiadosť na príslušné ministerstvo a budeme netrpezlivo čakať či budeme úspešní. Ihrisko by malo mať umelú trávu a všestranné využitie. Držme si teda palce, aby sa nám tieto zámery podarilo naplniť.

Juraj Stiffel, starosta



DEŇ OBCE A OSLAVY 81. VÝROČIA SNP



polievke aj zákusoch, ktoré napiekli členky spoločenských organizácií.

Kultúrny program bol skutočne bohatý. O dobrú náladu sa postarala ľudová hudba Rasťa Petreje, ktorá reagovala aj na želania prítomných a zahrála pesničky aj na želanie. Hudobným hosťkou bola speváčka Erika Danišová. Celý program na výbornej úrovni moderovala Michaela Pastieriková. Ľudia sa zabávali napriek tomu, že od

polovice programu husto pršalo. Dážď nikoho neodradil. Ani deti, pre ktoré boli pripravené rôzne zábavné hry. Potešili aj naši futbalisti víťazstvom nad svojimi rivalmi z Nitrianskeho Pravna s vysokým skóre 8:1. Diváci však vedia, že všetky góly strelili naši, pretože aj ten jediný gól súpera bol vlastný...



Blížil sa večer a účastníkov prišiel pozdraviť hosť, poslanec Trenčianskeho samosprávneho kraja Jozef Stopka. To už bol čas na vyvrcholenie, zapálenie partizánskej vatre. Predseda Peter Benko pozval všetkých k pripravenej vysokej vatre. Česť zapáliť ju, dostala dlhoročná členka SZPB aktívna



účastníčka odboja Ida Richterová, ktorá v tomto roku oslávi 90 rokov. Vatra sa rozohorela trochu pomalšie, pretože drevená pyramída bola poriadne zmoknutá.

Veľa účastníkov potom vydržalo na ihrisku až do neskorého noci pri DISCO zábave. Na druhý deň v nedeľu sa mal ešte uskutočniť spomienkový pochod na partizánsky bunker. Ale pre zlé počasie sa uskutočnil o niekoľko dní v náhradnom termíne. Napriek nepriazni počasia treba konštatovať, že deň obce sa opäť vydaril.

(pre)

Foto: P. Remiaš a E. Benková

ĽUDÍ DÁŽĎ NEODRADIL

Pokračovanie z 1. strany

Zhromaždených občanov pozdravil aj starosta obce Juraj Stiffel. Zdôraznil, že „deň obce stavia symbolický most medzi našou minulosťou a prítomnosťou. Most, ktorým vzdávame česť našim rodičom, našim predkom. Je to aj príležitosť pripomenúť si hodnoty, ktoré sú pre nás dôležité, ako je súdržnosť, spolupráca a vzájomnú pomoc. Prejavili sa aj pri príprave dňa obce za čo im poďakoval. Starosta potom pozval všetkých na program v priestoroch futbalového ihriska a zaželel príjemnú zábavu.

Po prvý raz sa ku dňu obce pripojila aj spoločnosť Vjarspol a pripomenul dávnu tradíciu dožínok. Priniesli aj dožínkový veniec, ale nabudúce by bolo dobré, aby tento sviatok poľnohospodárov bol širšou súčasťou programu, tak ako to bývalo v minulosti. Všetkých potešili grilovaním dožínkového prasiatka. Účastníci si však mohli pochutnať aj na guláši držkovej

OSOBNOSTI NAŠEJ OBCE - ANNELIESE PÁLESCHOVÁ

V tomto čísle našich novín prinášame spomienku na osobnosť, s ktorou sa snúbi nostalgia, radosť a úcta k vzácnemu človeku, rodáčku Anneliese Páleschovej, rod. Elischerovej. Od jej predčasnej smrti uplynulo 20. mája 2025 už 25 rokov a 8. novembra 2025 si pripomenieme jej 87. výročie narodenia.

Bola pracovníčkou miestneho národného výboru, pôsobila v oblasti kultúry a osvety, mimoriadne aktívna bola v spoločenských organizáciách. Mala ušľachtilé srdce a mala rada všetko, čo robí život krajším a lepším. Svojim povestným optimizmom šírila dobrú náladu a lepšie medziľudské vzťahy...



Narodila sa do rodiny karpatských Nemcov ako dvojčička s bratom. Mala dve sestry, jej brat počas vojenčiny tragicky zahynul. Otec Jakob sa zapojil do partizánskeho odboja. Anneliese vychodila obecnú ľudovú školu a učovku. Jedna z mála ovládala cachovské nárečie. Dostala príležitosť pracovať na Miestnom národnom výbore, kde okrem odborných skúseností získala aj kladný vzťah k občanom a spoločenskému životu. Keď sa vydala a narodili sa jej synovia, zamestnala sa v Tatra nábytku Pravenec v tzv. „stoličkovej“, kde pracovala až do odchodu do dôchodku. Viedla BSP (brigáda socialistickej práce), ktorá mala dlhoročný patronát nad Materskou školou v Malinovej. Vďaka jej angažovanosti získala MŠ veľa finančných i materiálnych prostriedkov, ktoré zlepšovali jej úroveň a deťom prinášali radosť. Bola aj dlhoročnou členkou Združenia rodičov a priateľov školy, ktoré pripravovalo deťom rôzne podujatia, napríklad výlety pod horu

kMDD, či športové podujatia.

V obci sa angažovala takmer vo všetkých úsekoch života. Ako poslankyňa obecného zastupiteľstva zastávala viacero funkcií v komisiách, hlavne v kultúrnej a niekoľko rokov pôsobila ako osvetárka. Patrila k najaktívnejším členkám Slovenského zväzu žien aj ako členka výboru. Zakladala ženskú spevácku skupinu Bystrina, v ktorej sama aktívne pôsobila niekoľko rokov a tiež v hádzanárskom družstve. Bola členkou Červeného kríža a dobrovoľnou daryňou krvi.

Nechýbala na žiadnom podujatí, či už ako organizátor, súťažiaca, kuchárka, speváčka a pod. Nemala problém obuť si kopačky a zahrať futbal, zatancovať ako mažoretka, alebo tlačiť fúrik na brigáde. V spomienkach sa nám však najviac pripomenie ako kuchárka gulášu s bielou šatkou na hlave a širokým šibalským úsmevom. Navarila s kamarátkami nespočetné množstvo gulášov na futbalových turnajoch, výletoch pod horu a ďalších podujatiach obce. Futbaloví fanúšikovia si ju isto pripomenú ako zapálenú povzbudzovala futbalistov takmer na každom zápase. Ako dôchodkyňa sa aktívne zapojila do činnosti klubu dôchodcov. Na posedeniach zabávala humorom jej vlastným a zábavnými scénkami. Bola vždy za každú sprandu, nikdy nepokazila dobrú náladu, nevedela sa uraziť.

Vynikala veľmi dobrou pamäťou. Pamätala si dátumy narodenia takmer všetkých občanov obce. Poznala tiež čísla domov a mená rodín. Ak by ste ju zobudili hoc aj o polnoci, vedela povedať aj poznávacie čísla všetkých automobilov v dedine. Vynikala ešte jednou vlastnosťou. Vtipy sypala ako z rukáva, pri ich rozprávaní rozosmievala i tých najsmutnejších, hlavne ak zaznel ten jej obľúbený „máš dve možnosti“... Nevadilo, ani keď jej pri futbale spadla z hlavy parochňa a celé ihrisko stíchlo v údive. Zasmiala sa, oprášila ju o koleno, nasadila a svojim povestným „no čo, čo...“ pokračovala v hre.

Napriek tomu, že sa dlho liečila na cukrovku, že stratila predčasne staršieho syna i manžela, žila ďalej spoločenským životom. Mala srdce plné lásky, ktorú rozdávala svojim

najbližším i nám bez rozdielu.

Nevyhnutný zákon smrti pretrhol jej život uprostred prípravy slávnosti k 50. výročiu otvorenia MŠ vo veku 62 rokov. Iba tok spomienok pripomína všetko, čo v živote urobila pre nás a našu obec.

„Anneliese, Anči... dávno si odišla. Tvoja práca, tvoj optimizmus tu však zostáva ako živá spomienka na teba.“

Čestné občianstvo In memoriam jej bolo udelené za celoživotnú prácu v prospech rozvoja obce a verejnoprospešnú činnosť v roku 2009 pri príležitosti 670. výročia I. písomnej zmienky o obci Malinová.

Irena Balážová

TRADIČNÁ MALINOVSKÁ PŮŤ

Aj v tomto roku sa v Malinovej uskutočnila tradičná púť k oslave Najsvätejšieho srdca Ježišovho. Bolo to 29. júna, kedy cirkev slávi sviatky svätých Petra a Pavla. V to nevedné popoludnie sme spolu s pútnikmi Pravnianskej doliny, slávil svätú omšu s eucharistickým požehnaním. Celebroval ju Mgr. Zoltán Viščan, vikár farnosti Bojnice.

V homílii spomenul, že každý zo spomínaných svätých mužov bol iný. Peter bol mužom slova, ale aj ticha. Ježiš mu zveril veľkú dôveru a predsa ho zradil. Pavol bol vzdelaný, horlivý, presný a predsa musel padnúť, oslepnúť, aby začal vidieť. Obaja síce padli, ale neodišli, postavili sa a našli prijatie. Zmenili sa preto, lebo stretli Ježišovo srdce, milujúce, trpiace a stále otvorené. Srdce Ježišovo nám dodnes hovorí, že láska, ktorá bolí je silnejšia, než láska, ktorá si vyberá. A kto sa tomuto srdcu zverí, nemusí sa báť.



Po slávnosti sme sa v družnej debata pohostili dobrotami, ktoré nám pred kostolom ponúkli naše šikovné faričky. A čo sme si odniesli domov? Poznanie, že Srdce Ježišovo sa nemení podľa našich nálad. Je to srdce, ktoré miluje stále, aj keď mlčíme, aj keď sa skrývame. Možno sa necítíme hodní, možno máme za sebou pády. Nepýta sa koľkokrát sme padli, on sa pýta, či ešte chceme kráčať. A keď odpovieme áno, tak ako Peter a Pavol, začne nový príbeh.

Z podujatia G. Mjartanová

ZLATAVA NA HAUERLANDFESTE 2025

V sobotu 16. augusta 2025 sa v obci Turček v krásnom areáli tamojšieho futbalového ihriska uskutočnil 33. ročník festivalu Hauerlandfest. Tento kultúrny festival karpatských Nemcov sa koná každý rok, pričom jeho organizovanie zabezpečuje vždy iná organizácia z oblasti Hauerlandu. Jeho cieľom je podporiť kultúrnu tvorivosť karpatských Nemcov a zachovávanie tradícií ich predkov, ako aj rozvíjanie priateľstva medzi príslušníkmi tejto národnostnej menšiny. Veľký význam má aj kvôli nemeckým nárečiam Hauerlandu, ktoré sú jedinečné.

Na festivale okrem iných speváckych a tanečných skupín vystúpila aj naša spevácka skupina Zlatava. Za jej pekne a veľkým potleskom odmenené vystúpenie patrí poďakovanie vedúcej speváckej skupiny pani Lýdii Maurerovej, jako aj ostatným

účinkujúcim, a to Karin Maurerovej, Edite Grossovej, Lýdii Luprichovej, Rozite Markovej a Eve Elischerovej. Bol to deň plný folklóru, hudby, tanca, chutného jedla a skvelej nálady.

Mgr. Edita Grossová
predsedníčka MO KNS Malinová
Text a foto: P. Remiáš



NAPÍSAĽI STE NÁM

Nebýva často, aby sme do redakcie dostali listy, ktoré hodnotia úroveň našich novin, alebo sa pýtajú, kritizujú niektoré nedostatky, či poukazujú na problémy. V poslednom období sme však dostali tri listy. Z nich dva sú anonymné a iba jeden, zaslaný elektronicky, je podpísaný. Nie je však možné aby sme v redakcii mohli na všetky nastolené problémy či otázky odpovedať komplexne a vysvetliť rozsiahle všetko do detailov, aby pisatelia listov boli spokojní. Naše noviny však budú vždy reagovať na písomné a niekedy aj ústne podnety čitateľov - občanov. Avšak z horeuvedených dôvodov ani nie je možné všetko zodpovedať. Na otázky smerom k vedeniu obce sú aj iné možnosti ako predložiť rôzne námietky. Najlepšie formou je osobná účasť sťažovateľa na zasadnutiach obecného zastupiteľstva, ktoré sú verejné. Predsa však z nášho pohľadu budeme v rámci možností reagovať.

ZÁVEREČNÝ ÚČET

Napísala nám **Mária Luprichová**, ktorá nebola spokojná s úvodným príspevkom v predchádzajúcom čísle, konkrétne príhovorom starostu s titulkom „Zastupiteľstvo schválilo záverečný účet za rok 2024“. Okrem iného píše, „...dať uvedený titulok a nedať tam žiadne čísla - teda príjmy a výdavky a vyčísliť rozdiel, je teda úplne zle. Je nepochopiteľné, prečo to tam nie je... Je každý rok v rozpočte desiatka problémov a nie ste schopní to uviesť tak ako treba a hlavne zdôvodniť výdavky - vysvetliť ľuďom, čo ich zaujíma. Veď nie je čo skrývať a v konečnom dôsledku by to bolo zaujímavejšie...“

V podstate jej v redakcii dávame za pravdu. Aj my si vieme predstaviť čo všetko by sa do novin dalo napísať. Ale koncepcia týchto novin nie je postavená ako vestník obce, kde by boli všetky údaje a čísla. Je to postavené na jednoduchom konštatovaní (napr. že výsledkom hospodárenia je prebytok), aby sa čitatelia nemuseli zahliť číslami, ktoré si aj tak nezapamätajú. Na to slúži úradná tabuľa a WEB. Všetky materiály prerokované obecným zastupiteľstvom ešte pred schválením, ale aj po schválení, sa tam nachádzajú. Občanov, teda čitateľov postačuje v novinách lakonicky informovať, ako obec hospodári. Preto iba konštatovanie, že vlnajší rozpočet bol schválený s prebytkom. To je najdôležitejšie konštatovanie. Presné čísla si občan môže, ak ich chce vedieť podrobne, zistiť. Ešte lepšie by pre neho bolo, aby sa na zasadnutí daného zastupiteľstva, kde sa účet prerokúva, zúčastnil. Tam by sa napríklad dozvedel aj názor kontrolorky a audítora na záverečný účet. V našich novinách na takéto široké zdôvodnenie nemáme priestor...

Autorka listu napísala aj ďalšie výhrady a kritické konštatovanie s informovaním verejnosti. Tie však redakcia posunula priamo vedeniu obce.

MATERSKÁ ŠKOLA



Ďalší list sme dostali s anonymným podpisom „Rodičia“. List napísali asi rodičia, ktorých deti chodia do materskej školy. Píše sa v ňom: „Posielame otázky do malinových novin, pretože sa nevieme dostať k žiadnej odpovedi. Aj keď sme počuli, že nie všetky otázky uverejňujete, boli by sme radi, že sa odpovede dočítame. Dnes sa to týka nás a zajtra ďalších rodín a obyvateľov... Parkovanie pred MŠ je rokmi užívaním v zlom stave. Napriek viacerým sľubom starostu sa nič nedeje. Kedy je teda ďalší termín na jeho opravu... Areál MŠ je dosť veľký a preto sa pýtame, či zamestnanci MŠ nemôžu využívať na parkovanie vnútorný areál, aby stále nezaberali 2 - 4 miesta na parkovisku pred MŠ pre rodičov, kde je len 5 miest...“

Situácia na krátkodobé parkovanie pre rodičov, ktorí vozia autom deti do škôlky nie je jednoduché vyriešiť. Aj stavebná komisia pri obecnom zastupiteľstve tento problém rieši. Starosta nám potvrdil, že obec dala vypracovať projektovú štúdiu, ktorá ukázala, že na danom mieste je možné získať iba jedno parkovacie miesto navyše. Jednou z možností je aj prekládka telekomunikačného stĺpu, ktorý tiež zavádzia. Starosta predpokladá, že niektoré úpravy sa budú dať urobiť do konca roka. Riešením by naozaj bolo, posunúť plot tak, aby sa dalo parkovať aj v areáli školy. V piatok minulého týždňa o 14:00 hod. bolo na parkovisku pred MŠ zaparkované iba jedno auto!

PRÁČKA

V ďalšej časti listu rodičia píše: „Dokedy ešte budú rodičia prať doma obliečky a uteráčky pre deti v našej MŠ. V dnešnej dobe je to už rarita. Tento rok sa zvyšoval aj poplatok na prevádzku MŠ na 10 eur na mesiac na dieťa. Pri 40 deťoch je to 400 eur za mesiac. Prevádzkovateľom MŠ je obec, práčka sa kúpila na obecný úrad a prečo sa na nej nemôžu teda prať aj veci pre MŠ...“

Redakcia zisťovala, aký je v tomto smere stav. Môžeme informovať, že od začiatku septembra tieto služby už naplno zabezpečuje obec. Vďaka pracovníčke obecného úradu Ivete Petrášovej, ktorá popri iných pracovných povinnostiach bude prať aj pre materskú školu. Uteráčky už prvý raz v obecnej práčke oprala a koncom mesiaca bude prať aj žehliť obliečky. Obec zabezpečuje aj odvoz špinavej bielizne vo

vreciach a vypratej v uzatvorených prepravkách. Redakcia však pripomína, že ani v tomto prípade sa nemuseli pisatelia listu skrývať za anonymitu...

PARČÍK PRI TROJIČNOM STÍPE

Ešte jeden list, tiež anonymný, podpísaný ako „Nespokojní občania“ sme do redakcie dostali. Píše sa v ňom: „V obci máme niekoľko okrasných parkov a zaujíma nás, prečo je jediný priestor a to pri autobusovej zastávke, kde je trojičný stĺp, stále neupravený. Desať rokov bol priestor dobrovoľne upravovaný aj polievajú občianmi, ale už je to na obci. Dobrovoľníci to už nerobia a je to aj vidieť. Minulý rok aj tento rok je to na hanbu. Kritika je veľká. Je to majetok obce a je nepochopiteľné, prečo o tento priestor nie je rovnako postarané ako pri úrade a pamätníku. Veríme, že to nie je zámer a nevraciam sa pred rok 1989. Keď ho vie využiť obec na adventný veniec, treba sa o to rovnako starať aj počas roka.“



Redakcia preverila aká je situácia priestoru okolo trojičného stĺpa. Nespokojní občania majú pravdu, parčík je v zlom stave, čo je skutočne nedôstojné. Je potrebné poďakovať rodine Hegedúšovej, ktorá sa oň dlhé roky starala. Po okrají boli pôvodne vysadené levandule, ktoré je v čase sucha potrebné polievať. Obec však nemá možnosti, tak ako napríklad v mestách, aby polievacím autom zabezpečila vlahu v parčíkoch. Riešenie vidíme v tom, aby obec na jar zabezpečila úpravu parčíka. Podľa zámerov obce, tam pravdepodobne nebudú vysadené kvety, ale dôjde k inej stabilnej úprave. V redakcii budeme sledovať či sa tak stane...

Za redakciu Pavol Remiáš

ŠŤŤANCE OPĀŤ CHUTILI

Naše ženy nās ťspešne reprezentovali na tohoročnom Dni obcí Pravnianskej doliny v Nitrianskom Pravne. V bohatom kultúrnom programe vystupovala aj naše spevācka skupina Zlatava. Ale najvāčšej pozornosti sa tešili naše kuchārky. Každā z deviatich obcí totiž na tomto najvāčšom podujatí občianskeho združenia Hornonitrie, každyročne predstavuje svoje tradičné jedlā. My sme znova ponūkali makovē a „prēzlovē“ šťŤance, pripravované priamo na mieste. NašŤfali ich naozaj hodne. Bolo ich približne 80 kilo-



gramov, ak počítame všetky komponenty, zemiaky, mŤku, cukor a ostatnē prísady. OpĀť nāvštevnikom mimoriadne chutili, pretože predali vsetky ťz za dve hodiny a ešte bolo mālo. Šťfali Eva Benkovā, Jarmila Luprichovā, Viera Elischerovā, Eva Stiffelovā, Jolana Pediačovā, Elena Šmelcerovā, pomāhal tiež starosta Juraj Stiffel. Veľmi vraj pomohol aj netradičný host z Českej republiky Christian Šmelcer, ktorŤ bol v Malinovej u svojej starkej.

Text a foto: (pre)



CESTY V OBCI SŤ OPRAVENĚ



Oprava ciest a zaasfaltovanie nových komunikāciġ v obci je konečne skutočnosťou. Motoristov ťrġte najviac tešġ, že opravenā je predovšetkŤm križovatka pred obecnŤm

ťradom. Ťz bola vo veľmi zlom stave. Po novej vyasfaltovej ceste ťz mŤžu chodiť aj obyvatelia rodinnŤch domov na novom sġdlisku Kopanice. Tiež priehlбина pred kostolom, kde sa zdrŤiavala daždovā voda, čo prekāžalo veriacim, je ťz vyrovnanā. NovŤ asfaltovŤ koberec dostala aj celā komunikācia aŤ na cintorġn. A prāve pri cintorġne sa zo starého asfaltu, podarilo upraviť a zväčšiť parkovisko. NovŤ asfalt poloŤili pracovníci Doprastavu a menšie nerovnosti vyplnili vlastnou technikou pracovníci Sprāvy ciest Trenčianskeho samosprāvného kraja. Investġcia predstavovala niečo vyšē 87 tisíc eur a obec ju uhradila z vlastnŤch prostriedkov.

(pre)

SPOLOĤENSKĀ KRONIKA

BLAHOŤELĀME JUBILANTOM

V minulom druhom čísle obecnŤch v aprġli došlo k administratívnej chybe, preto neboli uvedennġ vsetci jubilanti. Redakcia v tomto čísle doplnila menā jubilantov. Dodatočne im blahoŤelāme.

APRġL

Eduard MoŤdzen, Ing. Katarġna Švorcovā - 60 rokov, Dušan Vasil - 75 rokov, Juraj Granġġ, Gerlinda Ruġkayovā - 80 rokov,

JŤL

Ivana Richterovā - 50 rokov, RŤbert Maurer - 55 rokov, Dušan Pālesch - 60 rokov, Jān Bernāt, Eva LŤdikovā, Richard Richter, Milada SchŤnovā - 70 rokov

AUGUST

Miroslav Pālesch, Elena Richterovā, Ing. AneŤka Košťalovā - 55 rokov, Perla Gromovā, Vladislav BriestenskŤ, Tibor Cicko - 60 rokov, Jān Šāndor - 70 rokov, Ludovġt Harbut - 80 rokov,

SEPTEMBER

Krenovā Anna, Filkorn Ivan - 60 rokov, HladkŤ Mariān - 70 rokov, Richterovā Mariana, SchŤnovā Rozālia - 75 rokov, Richterovā Māria - 80 rokov,

VġTAME NAŠICH NAJMENŠICH

Mirati Lackovā sa narodila v septembri 2025.

NAVŤDY NĀS OPUSTILI

Vendelġn Bartoš - zomrel 13. augusta vo veku 87 rokov.

-ib-

STRELECKŤ SŤŤAŤ VYHRAL IVAN JUNGA

Pri prġležitosti 81. vŤroġia oslobodenia Malinovej sa v mġji uskutoġnil 10. roġnġk streleckej sŤŤaŤe. Podujatie zorganizovali zākladnē organizācie Slovenskeho zväzu protifašistickŤch bojovníkov a Ťnie Ťien Slovenska v spolupráci s obcou Malinovā. SŤŤaŤilo 41 strelcov v piatich kategŤriách. K zhromaŤdenŤm pretekārom sa najskŤr prihovril predseda ZO SZPB Peter Benko a hlavnŤ rozhodca Jozef Špilaj vysvetlil pravidlā sŤŤaŤe. SŤŤaŤiaci strielali v ľahu na štandardnē papierovē terġe, vzdialenē 10 metrov. VŤsledky kvalifikovane hodnotil podľā jednotlivŤch terġov Milan Elischer. Vsetci mali k dispozġcii tri nāstrelnē rany a pĀť sŤŤaŤnŤch. Najvāġšġ možnŤ počet dosiahnutŤch bodov teda bolo 50. Iba v prvej kategŤrii deti do 9. rokov strielali na drevenē „špalġky“. Za svoje vŤkony a odvahu vyskŤšať si strelbu zo vzduchovky dostali vecnē odmeny Alexej Gross (9 rokov), Paulġnka Harbutovā (7) a najmladšġ, iba ŤesteroġnŤ Filipko Dudāš.

VŤsledky v d’alšich kategŤriách:

Ťiaci od 10 do 15 rokov:

1. Oliver Lacko
2. Marko Palesch
3. Dāvid Staġo

Ťiacky od 10 do 15 rokov:

1. Michaela Pālesovā
2. Vanesa Mišġākovā
3. Vivien Špilajovā

Ťeny od 16 rokov:

1. Dagmar Dudāšovā
2. Diana Pastierikovā
3. Laura Štefġkovā

MuŤi od 16 rokov:

1. Ivan Junga
2. Marek Borko
3. Roman Bobok

CelkovŤm vġťazom, ktorŤ získal pohār sa stal Ivan Junga. Nastrielal 46 bodov. Na pĀty mu vŤak dlho Ťliapala 15-roġnā Michaela Pālesovā, ktorā dlho viedla s nāstrelom 45 bodov. O druhē a tretie miesto v kategŤrii muŤov sa musel uskutoġniť rozstrel medzi vġnajšġm vġťazom Romanom Bobokom a Marekom Borkom, ktorġ zhodne nastrielali po 45 bodov. (r)



CHVÍLE DETSKEJ RADOSTI

„Najlepším dedičstvom, ktoré môže dať rodič svojim deťom, je pár minút svojho času zo dňa...“

Aj preto členovia kultúrnej komisie pri obecnom zastupiteľstve pripravili tradičné prázdninové zábavné a športové popoludnie. Tento deň patrilo deťom a ich kreativitě. Mohli ju ukázať pri tvorení hmyzích domčekov s ornitológom Marekom Merkom, alebo si skúsiť tvorivosť a nakresliť rôzne zvieratká na kamene, či vyfarbiť drevené zvieratká. Niektoré si dali pomalovať tváričky. Tí nebojácni si zmerali svoje sily v rôznych súťažiach. Ale ani rodičia sa nedali zahanbiť. Mamičky pribíjali klince do klátikov a ockovia píliť tvárnice. Všetci boli odmenení sladkými balíčkami.

Počas celého dňa nás sprevádzala dobrá nálada a hlad, ktorý deti dostali zo „skákacieho“ hradu, mohli ho zahnať parenými buchtami. Napiekli ich pani kuchárky z CSS Bôrik. Chutili aj ovocné mafinky od Majky Lackovej.



Aj v tomto roku bola pripravená bohatá tombola. Bolo v nej 50 cien. Vďaka patrí všetkým, ktorí pomohli zorganizovať tieto chvíle detskej radosti, všetkým jednotlivcom, organizáciám, sponzorom a tiež hasičom za ukončenie pekného podujatia penovou párty.

Erika Bolfíková
Foto: (pre)

DRUHÝ ROČNÍK MEMORIÁLU PETRA PRIEHODU ML. - ULIČKOVÝ TURNAJ

ZVÍTAZILO DRUŽSTVO CIGÁNSKEJ ULICE

V živote to tak už chodí, že tie najkrajšie okamihy plynú príliš rýchlo, no bolesť a smutné chvíle zostávajú dlho v nás. A preto tento turnaj nesie názov Memoriál Petra Priehodu ml. Uskutočnil sa už jeho druhý ročník. Memoriál v júli opäť zorganizovala obec a TJ Partizán Malinová na počesť nášho mladého futbalistu, spoluhráča Petra Priehodu ml. Z kolektívu našich futbalistov ho náhle vytrhla zákerná choroba. Táto spomienka patrila hlavne jemu, no my sme si minútu ticha uctili všetkých, ktorí pre futbal v Malinovej niečo urobili a už nie sú medzi nami. Či už to boli kuchárky, funkcionári alebo samotní hráči. Veď na kamarátov sa nezabúda! Po turnaji funkcionári odniesli kveticu na miesto Peťovho odpočinku.



Memoriál má aj druhý názov, Uličkový turnaj, pretože si na ňom môžu zahrať a porovnávať svoje schopnosti bez rozdielu veku, futbalisti bývajúci v jednotlivých uliciach v obci. Tie sice nemajú oficiálny názov, ale tak ich poznáme podľa zaužívaných historických názvov a to aj v „Cachovčine“. Prihlásili sa uličky Nemecká (Hatrangasse) s kapitánom Jurajom Richterom, Strelnica (Hasengasse) kapitán Ján Bolfík ml., Majetkárska (Bauerngasse) kapitán Michal Stiffel, Hózopuš (Haselbusch) kapitán Michal Bolfík, Cigánska (Cigeunergasse) kapitán Dávid Maťáš a Vodojem (Olpengasse) s kapitánom Petrom Zaťkom.

Aj tomto roku chceli hráči z Majetkárskej ulice obhájiť víťazstvo z minulého ročníka, to sa im však nepodarilo. Víťazom turnaja sa stala Cigánska ulica, druhú priečku obsadila Majetkárska, na treťom mieste skončila Nemecká. Štvrté „zemiakové“ miesto si vybojoval Hózopuš, piaty skončil Vodojem a šiesta Strelnica.

Počas prestávky sa uskutočnila súťaž v kopaní jedenástok. Víťazom sa stal Jaroslav Elischer ml., ktorý toto prvenstvo obhájil aj v zápasoch. Prevzal si sošku pre najlepšieho strelca turnaja. Titul najlepšieho brankára získal Marek Kojnok a za najlepšieho hráča vyhlásili Mária Šušola, ktorý posilňuje naše družstvo mužov v novej sezóne.

Po dovršení žiackeho veku museli naše družstvo žiakov opustiť Michal Pálesch, Matúš Boško, Dávid Elischer, Juraj Filkorn,



Branislav Čížniar. Želáme im veľa úspechov a futbalový rast v ďalšej aktívnej futbalovej činnosti.

Treba sa poďakovať nielen organizátorom a hráčom, ale aj našim kuchárkam, ktoré pripravili chutný guláš. Veď nie nadarmo dostal ich guláš titul TOP Guláš. Ďakujeme sponzorom, ktorí prispeli vecne i finančne na toto podujatie a na



zakúpenie tomboly, ktorá bola naozaj pestrá. Od televízora, vankúšov, poukážky na foteenie, strihanie, wellness, až po skrášľovacie kúry či občerstvenie. Všetkým, ktorí si zakúpili lístky, ďakujeme.

Taktiež treba poďakovať firme Slovaktual, ktorá vyhlásila pre svojich zamestnancov výzvu na získanie dotácie pre okolité obce a jej zamestnancovi Jánovi Bolfíkovi ml., ktorý sa do tejto výzvy zapojil a jeho žiadosť bola úspešná. TJ Partizán Malinová dostal dotáciu 3200 eur, ktorú sme



použili na obnovenie oplatenia futbalového ihriska. Obnovu oplatenia svojpomocne realizovali hráč s funkcionármi a ďalšími občanmi. Patrí im všetkým poďakovanie. Rovnako aj trénerovi, ktorý na túto činnosť „obetoval“ niekoľko tréningov.

Napriek upršanému počasiu sa tento deň vydaril a všetci sme sa mohli po skončení turnaja spoločne zabaviť. Večer nás prekvapivo navštívil aj čerstvý mladomanželský pár Ľubko a Pamela, ktorým prajeme veľa šťastia na ich spoločnej ceste životom.

Erika Bolfíková
Foto: (pre)

Počas prestávky sa uskutočnila súťaž v kopaní jedenástok. Víťazom sa stal Jaroslav Elischer ml., ktorý toto prvenstvo obhájil aj v zápasoch. Prevzal si sošku pre najlepšieho strelca turnaja. Cenu mu odovzdáva predseda TJ Partizán Juraj Richter.

ČRIEPKY Z OBECNEJ KRONIKY

1985

- Obec Malinová bola ocenená Pamätnou medailou pri príležitosti 40. výročia oslobodenia.
- Rada Okresného národného výboru navrhla obec do kategórie rekreačných obcí - chalupárstvo.
- Začalo sa s výstavbou šiestich bytových jednotiek na bývalom farskom pozemku pre zamestnancov ŠM.
- Uskutočnila sa okresná súťaž „S tebou, rodná zem“, v ktorej súťažné družstvo z Malinovej obsadilo 6. miesto, spomedzi 39 súťažiacich miest a obcí okresu.

1995

- Konal sa prvomájový futbalový zápas, ktorý k sviatku práce zorganizovala kultúrno-sportová komisia s organizáciami obce. Súťažili tri mužstvá - vyslúžilci, 1. mužstvo a dorastenci. Hostom podujatia bol Jozef Pribilinec, majster sveta v rýchlej chôdzi, ktorý odpískal prvý zápas. Spestrením bolo aj tipovanie, výťažok bol rozdelený 50 percent pre výhercov a 50 percent na podporu futbalu v obci.

2005

- Obec sa zapojila do projektu Regionálneho združenia cestovného ruchu Horná Nitra, kde v rámci „Jednotného informačného systému“ boli hneďmi značkami označené pamätihodnosti obce - kostol, kaplnka, pomník padlým, kamenné moria „Roboty“, v náklade 7200 Sk.
- Narodilo sa 11 detí a ZPOZ vykonal 11 uvítaní do života, zomrelo 10 občanov
- 12. 2. zorganizovala Demokratická únia žien (dnes Unia žien Slovenska) pre deti „Maškarný ples na ľade“, na miestom klzisku. Deti v maskách súťažili v rôznych disciplínach za aktívnej účasti rodičov.
- 25. 6. starosta obce pozval deti na fárane do Hornonitrianskeho banského skanzenu v Bani Cigeľ.
- 25. 12. obec a ZPOZ pozvali na stretnutie jubilujúcich občanov - rodákov obce. Z pozvaných 22 sa zúčastnilo 20. Po slávnostnom programe a zápise do Pamätnej knihy obce bola Štefanská zábava.

-ib-



PRE ZACHOVANIE PAMIATKY!

Nepatrím do generácie, ktorá na vlastnej koži zažila hrôzy II. svetovej vojny. Pamätám si ju len z rozprávania môjho otca, ktorý bol partizán a prežil koncentračný tábor, ale aj z rozprávania starších spoluobčanov, účastníkov odboja, ktorí už, žiaľ, nie sú medzi nami. Žije však medzi nami ešte niekoľko občanov, ktorí ako deti vojnu zažili a pamätajú si ju. Skutočné príbehy a zážitky týchto ľudí sú naše vzácne dedičstvo, ktoré nám nemôže nikto vziať. To ma priviedlo k napísaniu a rozprávaniu príbehu, ktorý sa odohral priamo v našej dedine a ktorý som si uchovala ako darované písomné svedectvo našich občanov.

POVEDZ ...

Nočné ticho sa rozprestieralo nad dedinou. Štefan sa zakrádal úzkymi uličkami k Ondrejovmu domu. Koľkokrát už meral tichými krokmi túto trasu! Dnes sa mu kráčalo akosi ťažšie, akoby niečo viselo vo vzduchu. Napätie a neistota. Rýchlo tie pochybnosti zo seba striasol a ticho otvoril bránku. Obzrel sa ponad plece, niečo sa mu zazdalo. Ale to len vták svojimi krídlami rozvíril vzduch. V zámku dverí domu zaštrkotal kľúč, vkĺzol dnu a rýchlo zatvoril dvere. V kuchyni bolo príjemne teplo, horela len jedna sviečka, okná boli zastreté dekou. Von nesmeli preniknúť žiadne svetlo ani zvuk. Pracoval v utajení, bol spojku medzi dedinami Vrúcko, Kľačno a Cach, kde pôsobili tajné protifašistické bunky už od roku 1940. On v utajení pracoval od roku 1943. Obstarával, prenášal a rozširoval protifašistické letáky a noviny z Bratislavy, Novák a Kremnice. Ale aj výbušniny. Striedavo sa ukrýval v Cachu u spolubojovníkov Ondreja a Pavla. Cítil sa u nich v bezpečí. Ondrejova manželka Lina bola spofahlivá. Hneď, ako si sadli s Ondrejom za stôl, vykĺzla von na stráž. Nie susedia sa nesmeli dozvedieť, koho v dome ukrývajú. Nedávno s odvahou preniesla v batohu na chrbte výbušniny k Pavlovi.

Po správach o príprave na odboj mu Ondrejova žena dala najesť a išli spať. Netušili, že ich dom už bol pod dozorom miestnych fašistov. O siedmej ráno ich zobudilo búchanie na dvere a krik na dvore. Keď Ondrej otvoril, slovenský veliteľ žandárov mu pred nos strčil rozkaz na domovú prehliadku. Nedalo sa nič robiť, ozbrojení žandári a vojaci na nich mierili svojimi zbraňami. Našli Štefana, ktorého už hľadali dlhšiu dobu. Vzali mu strelnú zbraň a papier s okrúhrou pečiatkou „Partizánska skupina Jánošík“. Štefana odviekli s putami na rukách a on sa lúčil v duchu s priateľmi. Odviekli aj Ondreja a Pavla. Vypočúvali Ondrejovu i Pavlovu manželku, ale tie neprehovorili o ich tajnej činnosti. Všetci traja skončili vo väzení v Nitre, odkiaľ ich po mesiaci vyšetrovacej väzby previezli do Bratislavy. V auguste 1944, keď vypuklo Povstanie, boli vo väzení. Držali svojim kamarátom palce a verili, že budú slobodní. Povstanie bolo potlačené. Dostávali správy o tom, čo sa deje doma.

Nemci krátko po potlačení odboja opäť obsadili Cach a začalo besnenie. Ženy - vdovy po mužoch, ktorí stáli na strane fašistov, chceli svoju obeť, svoj revanš a začali udávať chlapov

i celé rodiny. V noci prišli do Ondrejovho domu a lomožili na dvore. Vyhrážali sa jeho žene zastrelením. Zbalila si preto najnutnejšie veci a zobrala svoje dieťa k Pavlovej manželke Júlii. Odtiaľ plánovala odchod k partizánom, ale 6. novembra celú dedinu obstúpili nemeckí vojaci. Nikto nemohol von ani dnu. Ráno 7. novembra 1944 vyhnali z domov partizánov ich rodiny a zhromaždili ich pri kostole. Ocitol sa tam aj Lina a Júlia, a keď sa Lina pokúsila o útek, udavačky ju chytili a zbili. Rozlúčka s dedinou bola veľmi smutná i keď sa dlho tvrdilo, že odchod bol dobrovoľný. Nikto z týchto ľudí netušil, kde skončia a či sa ešte vrátia domov.

V polovici decembra boli Štefan, Ondrej a Pavel odsúdení. Ale prišiel nový zatykač, ktorý im pravdepodobne zachránil život. Počas vyšetrovacej väzby prišli niekoľkokrát pre nich príslušníci SS ako pre občanov nemeckej národnosti, ale prokurátor ich nevydal a 15. januára 1945 ich previezli do väzenia v Trnave.

Vo väzení sa pred príchodom Červenej armády pálili dokumenty a väzni boli rozpustení. Oni traja nie, mali byť odovzdaní príslušníkom SS. Spoločne však presvedčili veliteľa gardy, že všetky papiere sú spálené a ten ich 3. apríla 1945 ráno o 6.00 prepustil.

Spoločne sa vydali peši cez hory, z Ilavy až na Maguru. Vyhýbali sa ustupujúcim Nemcom a hľadali cachovských partizánov. Na Magure sa k nim pripojili ďalší traja muži a jedna žena. Putovali celú noc, viedol ich Ondrej, ktorý dobre poznal horu. Ostatní z opatrnosti kráčali za ním vo vzdialenosti 80 m. Až na druhý deň ráno narazili na hliadku partizánov z našej dediny. Zvítanie bolo radostné. Ostatné dni prežili v hore s partizánmi a tam sa aj dočkali príchodu Červenej armády a oslobodenia. Nastali dni čakania na návrat žien a detí z koncentračných táborov a nútených prác. Ale to už je ďalší príbeh.

Tento príbeh je o obyčajných ľuďoch, ktorí len chceli zabrániť zlu. A kým existujú takíto ľudia, máme všetci nádej na slobodný život. Tak to „povedz“ ďalej!

(Príbeh pochádza z archívnych svedeckých dokumentov Ondreja Schöna a Pavla Minicha. Treťou postavou bol Štefan Ziemermann.)

Spracovala Irena Balážová



HUBÁRI POZOR!

V poradí už XII. ročník regionálnej hubárskej výstavy sa v Malinovej uskutoční 26. - 28. septembra, opäť v Partizánskom dome. Vyzývame najmä hubárov v našej obci aby priniesli na výstavu akékoľvek čerstvé huby, ktoré sa im podarí nájsť. Cieľom je, aby sme na výstave sústredili čo najväčší počet druhov. V minulom roku sme vystavovali dovedna viac ako dvesto druhov húb a výstavu si prezrelo približne 300 návštevníkov.



Plodnice môžete prinášať v piatok 26. septembra od 14.00 do 18.00 hod. a v sobotu 27. septembra od 8.00 do 14.00 hod. Výstava potrvá do nedele 28. septembra a jej ukončenie predpokladáme o 16.00 hod. Huby odborne posúdia členovia Slovenskej mykologickej spoločnosti, ktorá je súčasťou Slovenskej akadémie vied. Návštevníci si zároveň budú môcť prezrieť hubársku literatúru, hubárske atlasy, knihy a časopisy o hubách, vrátane najväčšej mykologickej encyklopédie na svete, autorom ktorej je mykológ európskeho formátu Ladislav Hagara, hornonitriansky rodák. Opakovane sa bude premietiť aj videofilm o ňom - "S vedcom na hubách", ale aj ďalšie videá vrátane viacerých dielov televíznych relácií Hubačka, kde pôsobí ako hubársky odborník Viliam Ridzoň z Prievidze. Na paneloch bude tiež výstavka fotografií známych i menej známych húb. Ochutnávka hubových jedál bude v sobotu od 11. do 18. hodiny.

Za organizátorov Pavol Remiaš

NA ČELE TABUĽKY

Naši futbalisti po nedávnej výhre vonku nad Valaskou Belou 0:2, sa usadili na prvom mieste VIII.A ligy. V tejto sezóne nazbierali zatiaľ dovedna 12 bodov s pekným skóre 18 : 5. Prispeli k tomu predovšetkým výhry na domácom ihrisku nad Nitrianskym Pravnom a Bojnícami. Na snímke situácia pred bránou Bojníc. Držme im palce do ďalších zápasov.

Foto: P. Remiaš

Naša Malinová - Noviny občanov obce Malinová. Vydáva obec Malinová. Sídlo vydavateľa: Obecný úrad 972 13 Malinová 115. IČO: 00318281. **Vychádzajú štvrťročne.** Distribúcia zdarma do každej rodiny. Náklad 320 ks.

Redakčné práce: **OZ BENEDIKT.** Riadi redakčná rada: **Mgr. Pavol Remiaš** - predseda a šéfredaktor, členovia: **Irena Balážová, Mgr. Daniela Remiašová.**

Pripomienky a príspevky doručte písomne na obecný úrad, alebo elektronicky na e-mail: referent@malinova.sk.

Číslo 3/2025 vyšlo v septembri 2025. Grafická úprava: **Ing. Peter Cagaň**, tlač: vlastná. EV5962/21; ISSN: 2729-8299